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Clinica Hildebrand e tagli salariali: il Consiglio di Stato deve intervenire! 
Risposta del 26 gennaio 2021 all'interpellanza presentata il 23 dicembre 2020 da Matteo 
Pronzini e cofirmatari per MPS-POP-Indipendenti 
 
 
PRONZINI M. - All'inizio il presidente ha detto che chi vuole trasformare la sua interpellanza 
in forma scritta lo può fare, ma questo non vuole dire che chi desidera comunque ricevere 
una risposta in forma orale non lo possa fare. Potrei anche lasciare presentare 
l'interpellanza a Raoul Ghisletta visto che la VPOD in un comunicato stampa di questi giorni 
chiede migliori condizioni per il personale della Clinica Hildebrand. Clinica che ha tra l'altro 
appena nominato a capo del Consiglio di fondazione Daniele Lotti. 
Vedo che oltre a gente che esce, c'è anche la polizia… 
 
 
CAVERZASIO D., PRESIDENTE - Richiamo il deputato Pronzini a presentare il suo atto 
parlamentare, resta un minuto per farlo, poi la parola passa al Consigliere di Stato Raffaele 
De Rosa. 
 
 
PRONZINI M. - Come dicevo, la clinica Hildebrand sta procedendo a tagli salariali senza 
rispettare le disposizioni contrattuali. Queste sono le ragioni che ci hanno spinti a presentare 
l'interpellanza. 
 
 
DE ROSA R., DIRETTORE DEL DIPARTIMENTO DELLA SANITÀ E DELLA SOCIALITÀ - 
Rispondo alle domande formulate nell'interpellanza. 
 
1. È informato della decisione della dirigenza della Clinica Hildebrand di non far fronte ai 

suoi obblighi contrattuali verso il personale in materia salariale? 
La Clinica Hildebrand, centro di riabilitazione di Brissago, ha sottoscritto il contratto collettivo 
per il personale non medico occupato negli istituti ospedalieri privati del Cantone Ticino. 
Questo contratto, reperibile su internet, prevede al punto 2 art. 8 (stipendi): «La concessione 
dell'aumento annuale ai sensi dell'allegato 2 viene discussa ogni anno dai singoli istituti in 
considerazione della situazione finanziaria e della loro posizione nel contesto dell'offerta 
sanitaria cantonale. Alla discussione tra direzione e commissione interna del personale 
partecipano le organizzazioni sindacali contraenti». A inizio dicembre la direzione della 
clinica ha incontrato la commissione interna del personale e i partner sindacali, informandoli 
della situazione finanziaria della clinica a causa della pandemia e della decisione presa a 
malincuore di non concedere gli scatti salariali per il 2021. L'affermazione secondo la quale 
la Clinica Hildebrand non avrebbe fatto fronte ai suoi obblighi contrattuali è quindi 
inappropriata e fuorviante. 
 
2. Non pensa di dover intervenire per esigere che la Clinica Hildebrand rispetti la dignità 

del proprio personale e i suoi obblighi contrattuali? 
Come osservato in precedenza, la clinica ha usufruito della possibilità di non concedere gli 
scatti in considerazione della sua situazione finanziaria, agendo in piena trasparenza e con 
modalità sicuramente non lesive della dignità del proprio personale. Si aggiunge inoltre che 
non è compito del Consiglio di Stato intervenire laddove si ritiene che il contratto collettivo 
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non sia rispettato, ciò che non si verifica nella fattispecie segnalata, ma è compito della 
Commissione paritetica e conciliativa prevista nel contratto collettivo. 
 
 
Insoddisfatto l'interpellante, l'atto parlamentare è dichiarato evaso. 
 


